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J E L E A M O J A R C H U L U I 
(y—a) Ţeara întreaga de la un 

capot până la celalalt e cernita ; mo-
narohia toată e învoluită într 'un 
imens zăbranic. Căci ja lea fără mar-

I gini şi farâ sflrşit a Monarchului a 
I cuprins pe tot cetăţeanul, pe toate 
I popoarele Sale. 

Oamenii par-că nici nu s'au recu
les încă din sguduitură : ori-ce fac 
şi de ori-ce ocupaţie zilnică, ori-ce 
vorbesc şi pun la cale, pe ori-ce 
treapta a vieţii sociale, mereu şi 
mereu revin în gând, înscris şi cu viu 
paiu la nenorocirea sfâşietoare ce 
s'a abătut pe capul şi aşa prea mult 
Încercatului Impërat şi Rege, al în-
tregei Case domnitoare, precum şi, 
prin repercusiune, asupra popoarelor 
şi terilor monarchiei. 

Întreagă vieaţa publică a statului, 
trebile politice ce atât de încordate 
erau între cele doué jumătăţi ale 
monarchiei, pună la sosirea ştirei ca-

i tastrofale din Geneva, încât amenin
ţau cu destrămarea, sau cel puţin cu o 
iguduirefatală a împărăţiei, — deodată 
s'au oprit locului; nimeni nu le dis-
tutft, nimeni nu-şi frământă capul cu 
ele; ziarele aproape nici nu scriu de 
trebile statului, toate au dispărut, ca 
lovite de un trăznit năpraznic, din 
vederea opiniunei publice şi a oa
menilor ce sunt chemaţi a se ocupa 
cu ele. 

Căci jalea Domnitorului e ne-
jräit şi neauzit de mare, doborîtoare, 
nimicitoare ! 

Bar' popoarele credincioase Lui şi 
Casei domnitoare t rebue să resimtă 
durerea, să fie cuprinse de ja le . 

Rugaţi-ve deci cu toţii, smeriţi şi 
pocăiţi, pentru odihna veclnică a iu
bitei Impărătese-Regine, a acelei 
flinte nobile în toată firea Ei, care 
ta vieaţa Sa n'a făcut nimönui J ÖU, 
cel puţin nu cu voia rëu, care nu
mai binele a vrut tuturora şi fiecă
ruia In deosebi, care numai de mă
reţul şi frumosul se însufleţea, numai 
sublime scopuri urmărea. 

Mergeţi cu toţii, fără excepţie, în 
licaşul dumnezeesc, să vë rugaţ i ; 
cici stăm în faţa unei întâmplări, al 
curei rost îngrozitor de tainic ce este, 
nepătruns ne române poate pe vecie, 
ear' fiecare om trebue să i-se supună 
şi să-şi dee seamă asupra propriei 
sale nimicînicimi. 

Că jalea Domnitorului e mare ! 
Cât ѳ de enormă şi de doborîtoare, 

reiese din însăşi exclamaţiunile Lui 
at&t de sfâşietoare de inimă ce au 
erupt din internul Sèu frânt: 

„Aceste sunt cele mai amare 
clipite ale vieţei mele!" 

„Dumnezeule! Nici de aceasta 
cercare nu m'ai putut cruţa?" 

Şi într'o clipită de desnădăjduire : 
„Aoum totul s'a sfirşit I" 
Vedeţi oare şl puteţi-ѵё închipui 

durerea , chinurile nemësurate ale a-
cestui Domnitor-martir, care, pe lângă 
nenorocirile îndurate în lunga Sa 
domnie, a mai fost încercat în vieaţa 
Sa familiară de lovituri ale sorţii atât 
de crude în cât nici nu ne aducem 
aminte să fi cetit cândva de asemenea 
năpasii pe capul unei alte familii, în 
ori-ce t reaptă a societăţi i?! 

Noue lovituri, noue caşuri de. moarte 
aşa zisă nefirească, în cercul cel mai 
restrîns al familiei Sale, începând de 
la executarea fratelui Sëu Maximi
lian, ca împërat al Mexicului, tre
când la moartea tragică a unicului 
Sëu fiu Rudolf, moştenitorul tronului, 
şi încheiându-se lanţul durerii cu cata
strofa de faţă — căci ori-ce s'ar mai 
întômpla încă, nu mai poate mărî du
rerea . — Noue lovituri aşa de 
groaznice, totuşi e prea mult, prea mult! 

Intrebe-se numai fie-care dintre 
noi : cum ar fi suportat asemenea lo
vituri ? N'ar zice şi cel mai oţelit în 
necazuri aie vieţei şi în prigoniri 
crude, nelndurate ale sorţii, că tre
bue să fie o fatalitate în toate a-
cestea, o noimă nemiloasă? 

Cine s'ar mira deci, dacă şi ne
spus de nefericitul Domnitor, lovit de 
9 0ГІ în mod aşa de crud prin soarte, 
strigă, doborît, cătră cer cuvintele mai 
sus aminti te? 

Cine n 'ar pricepe, că iubitul nostru 
Impërat şi Rege vede în loviturile 
aceste o fatalitate, căreia îi dă ex
presie în cuvinte aşa de sfâşietoare 
de inimă? 

Cine n'ar cuprinde şi n 'ar înţelege 
şi nu s'ar cutremura la vorbele de 
desperare : 

„Jetzt is Alles aus!" — „Aoum 
totul s'a sfirşit!" 

Grozav, grozav e sunetul acestor 
cuvinte ! 'Ţi străbate internul întreg, 
vëzênd pe Domnitorul împerăţiei no
astre desnădojduit rostind astfel de 
vorbă. 

Ce gânduri şi ce hotărîri o fi fră
mântat şi trecut prin mintea Domni
torului iubit, când le exclama! Ce 
privelişte i-s'a înfăţoşat pentru viitorul 
mai mult ori mai puţin îndepărtat? 
Cum a înţeles M. Sa, în ce direcţie 
şi ordine de idei a voit së dee ex
presie stării sale sufleteşti? 

In sens mai restrîns, numai fami
liar? Că numai în vieaţa Sa privată 
nu mai găseşte nici o rază, care 
'l-ar lega cu oare-care interes de 
giurul Seu? 

Ori voit-a së îndigiteze vre-o ho-
tărîre cu inţeles mai larg, cu cuprins 
mai obştesc, de a nu mai găsi bucu
rie şi interesare în trebile statului, 
în ocărmuirea popoarelor? 

Gândul acesta ar fi atât de grav 
în consecuenţele lui, încât ne abţi
nem încă azi a'l discuta. 

Căci astăzi încă prea suntem co
vârşiţi de jalea Monarchului. 

Moartea Imperătesei. 

Lovit aşa de crunt de ştirea omo
rului, lëtrânul Impërat a rostit cu
vintele pline de desnădejde: Acum 
totul s'a sflrşit. Durerile cele multe 
ce i-au fost partea, se pare că L'au 
amărît de tot. 

Nădăjduim însă, ca credinţa în pu
terea lui Dumnezeu, că iubirea cea 
mare, ce I-o arată toate popoarele, 
va picura mângâiere în inima-i aşa 
de sdruncinată de mulţimea nenoro
cirilor. 

In durerea ce o simte bunul Im
përat sa unesc toate popoarele şi 
toate îi doresc, ca să-L ţină D-zeu 
spre fericirea popoarelor din Austro-
TJngaria, al căror domnitor bun şi mi
lostiv a fost şi este, spre fericirea 
întregei Europe, în care pacea nu 
şi-a găsit un mai mare aperător de 
cât bunul împërat Francise Iosif I. 

I Atentatul. 
J După-cum se telegrafiază din Geneva, 
j acolo un om ce a fost faţă la atentat a 
j făcut următoarele destăinuiri. 
• Imperăteasa Elisaveta în Vinerea trecută 
j s'a dus la Geneva şi a făcut vre-o câteva 
1 cumperături în prăvăliile de acolo. Se 
\ susţine cu siguranţă şi cu tărie, că pe 
' Imperăteasa în acest umblet au urmărit-o 

trr:"divizi, dintre cari unul probabil, că a 
u Luccheni. Cei-ce însoţeau pe Imperă

teasa nu au dat atenţia cuvenită acestor 
trei indivizi, căci cugetau, că sunt niscaiva 
curioşi, cari vor să cunoască mai deaproape 
şi mai bine pe Imperăteasa Austriei. Când 
Imperăteasa dimpreună cu contesa Sztá-
ray şi cu ceealaltă suită se grăbea înainte 
cu paşi mici Înspre debarcader, deodată s'a 
înbulzit în apropierea lor un tinër care îşi 
făcea loc împingerii pe alţii şi s'a purtat 
aşa de sëlbatec, în cât însoţitorii Majestă-
ţei sale s'au înspăimentat. Însoţitorii Impe
rătesei d'abia s'au putut reculege din spaimă, 
când selbaticul tinër s'a apropiat de Impe
răteasa, a străpuns-o cât se poate de puter
nic. 

Lovitura a fost aşa de puternică, că Im
perăteasa a căzut lapămcnt, după vre-o doue 
clipite s'a sculat şi răzomându-se pe braţul 
contesei Sztàray şi-a urmat drumul. Intr'a-
cestea atentatorul a fugit şi a scăpat dina
intea ochilor, şi numai mai târziu a putut ii 
prins de cătră cei ce l'au vëzut în care 
parte a luat-o. 

Nime n'a nădăit, că numitul om, care s'a 
apropiat de Imperăteasa, a avut pumnal în 
mână, şi numai aşa s'a putut explica că 
Imperăteasa şi-a urmat drumul înainte. Ast
fel a ajuns la corabie şi şi acolo a avut 
încă atâta putere, că s'a putut duce în cora-
'bie. Nici măcar o vorbă de durere nu a ros-
t-t, şi flecare era de credinţă, că atentatul 
n u va avè rele urmări. însăşi Imperăteasa 
a făcut semn căpitanului corăbiei, ca să por-
nească. Căpitanul s'a supus poruncei, cora
l i , a pornit şi a ajuns până la mijlocul la-
a d u i -

peodată cei din jurul Imperătesei au fost 
c u p r i n ş i de grije, căci observară, cum faţa 
j m erătesei devine tot mai palidă, dar' îna
inte de a-i putè da vr'un ajutor, ca să-ipo-
t 0 ] e a , i c ă durerea, Imperăteasa a căzut şi a 
ameţii" ^ m a * m u ^ n u s a m a ^ s e u ^ a ^ 

căpitanului corăbiei i-a venit mai înâtiu 
gândul c ă a c ^ s ' a întêmplat ceva îngrozi
tor ş i ' i ? a a t a s a coborît de pe podiul că-

pitănesc, a apucat pe Imperăteasa şi ŝ a 
grăbit cu ea înspre cabina-i reservată Ei. 
Aici au culcat-o în pat, căpitanul şi-a scos 
briceagul şi mai întâiu de toate i-a tăiat 
corsetul. In momentul acesta a curs sănqe 
din sînul împărătesei. Acum cu toţii erau 
In curat cu,aceea, că împotriva împărătesei 
s'a sevîrşit un atentat de moarte. Până a-
cum credeau că atentatorul i-a dat un 
pumn numai, dar' acum s'au încredinţat, că 
e străpunsă. 

Căpitanul a întors apoi corabia şi cu a-
jutoriul unor călători a construit în grabă 
un pat, pe care au aşezat-o şi au dus o la 
otelul Beaurivage. 

La otel au sosit apoi doi medici, cari au 
făcut încercări, ca să-i mijlocească rësufla-
rea; dar' ori-ce străduinţă a lor a fost za
darnică. 

Când cei dimprejurul Imperătesei au vë
zut că lovitura căpătată e mortală, au tri
mis după preot, care însă, când a sosit nu 
a putut să facă altceva decât să o bine-
cuvinte. Nu a mai putut s'o împărtăşască 
cu ultima mângâiere a credinţei. 

Catafalcul. 
Dună terminarea inspecţiunei medicale 

ЛВ^Л^.1^"!^*. •mbalP«mat. Icbalsamar*»....,.,. 
a fost făcută de cătră profesorul Laskowsky. 
Catafalcul e aşezat în salonul cel mare al 
hotelului Beaurivage. Păreţii salei sunt ob-
duşi cu barşon negru. Plafonul salei 
e înfrumseţat cu stele argintite. Catafal
cul e încunjurat de flori şi de patruzeci 
de lumini. Catafalcul e aşezat în mijlocul 
salei, şi pe el e aşezat sicriul de plumb, 
ear' în el e cadavrul Imperătesei îmbrăcat în 
hainele cele mai albe. 

Trenul separat de Curte a sosit în Ge
neva Luni înainte de amiazi, eu el s'au dus 
la Geneva cei 20 de servitori de Curte, 
cari vor avè să stee straje lângă sicriul 
Imperătesc. Tot trenul acesta a dus şl un 
sicriu mare de gală, pentru totdeauna Iu 
care vor aşeza trupul rece al iubitei dom
nitoare, întreagă Geneva, după-cum se te
legrafiază, e în doliu. Nimenea nu mai 
lucrează. Pe strade bâjbăe lumea îmbrăcată 
în negru. împotriva italienilor e mare su-
përarea. 

Unealta ucigătoare s'a aflat. 
Din Geneva se mai trimit următoarele 

telegrame : 
Geneva, 11 Sept. 1 oară 20 minute. 

Până acum nu s'a ştiut cu siguranţă că cu 
cuţitul a omorît pe împărăteasa sau cu 
vre-un cuţit de acela, de care se folosesc 
pantofarii. Mai vorbeau şi de alte unelte, 
dar' sigur cu ce, nime nu ştia. Azi înainte 
de amiazi unealta de care s'a folosit anar-
chistul Luccheni a fost aflată In ambitul unei 
case din Rue des Alpes. A fost aflată de 
cătră îngrijitorul casei, care a cugetat că 
a fost pierdută de vr'un muncitor. 

Unealta ucigătoare e o pilă cu 
trei ascuţituri, bună pentru ascu
ţit ferestreul. Ea are uu cârlig 
cilindric menit pentru a apuca 
lemnul cu el. Lungimea ei e de 
15 centimetri şi trei pătrare de 
lung. 

Vôrful pilei e rupt, urme de său 
ge nu-s pe ea. 

Ultima epistolă a Imperătesei. 
Viena, 12 ore 20 minute. 

Maiestatea Sa a ascultat astăzi misa cea 
mică până la sferşit. După misă Maiesta
tea Sa întorcêndu-se cătră adjutant, cu 
ochii plini de lacrămi a zis următoarele ; 
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încrederea în Dumnezeu nici în nrma 
loviturei celei grozave nu mi-am pierdut-o. 

Ştergendu-şi apoi lacrëmile a mai zis ur
mătoarele : 

— Nu de mult capelasem scrisoare de la 
Imperăteasa, în care a scris, că cum se sim
te de bine în Elveţia şi că în curênd se va 
reîntoarce la Viena pe deplin însănetoşată. 

După aceea de dureri istovitul Impërat 
a zis că trebile şi afacerile ţerei pe nn 
moment măcar şi nu e ertat să stee lo
cului. 

Ucigaşul în temniţă. 
Geneva, 2 ore 30 minute. 

Cercetarea se urmează cu cea mai mare 
grăbire. Cercetarea o face însuşi prim-pro-
curorul de stat N a w a 3 s a . Miserabilului de 
ucigaş îi pare rëu, că în Geneva s'a şters 
sentinţa de moarte, pentru că precum a 
zis : 

— Vroiam să devin martir . 
Atentatorul Luigi Lucheni în temniţă 

îşi petrece vremea cu cântece şi încă de 
cele mai frivole. 

Anarchistul Lucheni fiind ascultat din nou 
a spus următoarele: „Am cetit în foile din 
Lausanne, că prinţul de Orleans Enric are 
de gând să vină la Geneva. Cetind acestea 
m'am şî hotărît să-l omor. Mi-am făcut pla
nul, dar' mi au stat în cale tot felul de pe-
deci. M'am uitat din nou în foi şi aşa 
mi-a venit la cunoştinţă, că Imperăteasa 
Elisaveta se află în Geneva. O omori ăsta 
a fost gândul ce mi-a trecut prin minte. 
D'atunci am urmărit-o. Şi atunci am păzit-o 
când a cercetat pe baronesa Botschild, dar' 
nu era potrivit prilejul pentru realisarea 
planului meu. 

Am fost silit să sufër, ca să se întoarcă 
acasă nevătemată. Am aşteptat un mai 
bun prilej, care mi-s'a şi dat Sâmbătă. 
După ami azi Ia orele 2 şi jumëtate am ob
licit pe dama de curte. Ştiam, că In cu
rênd are să sosiască şi Imperăteasa. Aş
teptam după un arbore. Pila cu care am 
omorît-o am luat-o de la un pietrar. Numai 
odată am străpuns pe Împărăteasa, carea cu 
un oftat tăcut a şi căzut la păment. Că ce 
s'a întêmplat după asta, nu ştiu, că am fu
git. Foarte bine am ştiut că cu omorîrea 
Imperătesei nimënui nu voiu folosi, dar' am 
voit să dau o pildă. îmi pare rëu, că în 
contonul Genevei nu e pedeapsa Ti"^."i""'te. 
Mi-am făcut datorinţă. $'aúÉÚUi Doooru- r 
lumea asta. Nu-mi pasă predaţi-тё Austriei, 
omoare-me cu gilotina. 

Geneva, 12 Sept. 
Lucheni spune, că a străpuns în inima 

Imperătesei cu toate puterile sale. A stră
puns de de-asupra în jos. 

Foaia anarchiştilor. 
Berlin, 12 Septemvrie. 

„Vorwerts* organul anarchiştilor de aici 
în numele anarchiştilor protestează în con
tra omorului, dar' numai pentru aceea, că 
s'a sevîrşit împotriva unei femei. 

Goana împotriva italienilor. 
Triest, 12 Sept. 

In grădina publică de aici s'au întêmplat 
ieri mari turburări. Oaspeţii Nemţi şi 
Slavi au atacat pe Italieni, pe cari i-au 
numit de ucigaşi. S'au vulnerat mulţi şi 
s'au făcut numeroase arestări. 

Italienii se refugiară dinaintea furiei po
porului, împotriva căruia poliţia e cu totul 
în neputinţă de a face ceva. Intreprinzëtorii 
de zidiri, la cererea poporului au dat dru
mul muncitorilor italieni. 

Leibach, 11 oare 30 minute. 
In momentul acesta au isbucnit mari ne-

mulţumiri împotriva italienilor şi neliştea e 
mare. In întreg oraşul e o bătaie formală. 

Doue mii de muncitori şi de studenţi au 
atacat vre-o 600 de muncitori italieni ră
nind de moarte pe mai mulţi dintre ei, ear' 
pe ceilalţi i-au alungat. întreg oraşul e in 
plină revoluţie, ear' poporul nu mai slă
beşte din strigăte ca acestea Î 

— Moarte Italienilor! 
— Moarte anarchiştilor I 

Fiica impëratului iii Ţiena. 
Viena, 12 Sep„t 

Azi la oarele 6 de dimineaţă a sosit 
archiducesa Gisela, care veni din München. 
Archiducesa era îmbrăcată în negru. De 
abia îşi tîrăia picioarele, răzimată fiind pe 
braţul bărbatului sëu (prinţul Leopold). Tre-
cènd prin sala de aşteptare a Curţei a în
aintat cătră o trăsură de a Curţii. Cei 
strînşi acolo i-au făcut Ioc şi descoperindu-şi 
capetele au salutat aşa pe tăcutele pe 
archiducesa, care la început a resalutat 

ţlecându-şi capul, ear 'mai apoi şi-acoperit 
faţa cu batista şi lăcrămend şi pingând 
s'a depărtat. 

Inmormêntarea 
Viena, 12 Septeivrie. 

Privitor la înmormânta re s'au lut deja 
fdsposiţile de lipsă. Potrivit aceste dispo-
iţiuni mâne la oarele 10 şi 50 minte va 

merge un tren separat ImpôrSesc la 
Geneva, ca să aducă cadavrul Imprătesei. 
La fiecare haltă şi gară pe unde \i trece 
I renul separat, se vor trage clopotele Sicriul 
va sosi In Viena Joi, în 15 Sept. L oarele 
10 din noapte. Dela gară sicriul \* fi pus 
într'un car mortuar tras de 8 cai i va fi 
ransportat în Burg. Vineri toată ziua şi 

Sâmbătă înainte de prânz publicu'va putè 
să vadă sicriul pus în capela Bucului. 

Sâmbătă la amiazi cap*ela se vt încuia 
şi numai după amiazi la orele 4 se va 
deschide earăşi, când apoi se va jace in
mormêntarea. Referitoriu ia doliul de Curte 
numai mâne se vor da porunci. Doliul va 
fi de G luni. La înmormântare, acum se 
ştie cu siguranţă că va sosi şl Impëratul 
Germaniei şi probabil şl Iraperăeasa. La 
înmormântare vor fi de fâ ă 70 de 
prinţi şi prinţese împerăteşti ei numërul 
participanţilor se va ridica la 100, cu re-
presentanţii domnitorilor străini. 

In locul de înmormântare al Habsburgi-
lor, din cripta Capucinilor, până acum sunt 
126 de sicriuri, al Imperătesei Elisaveta va 
fi al 127-lea. 

interesa pe cetitori, o facem din singura pri
cină de a arëta, că se poate ajunge la un 
résultat şi faţă cu un satrap ca administra
torul suprem al provinciilor ocupate , 
Kàllay, om tot aşa de cinic ca şi Bànffy ; 
numai să nu slăbească cei-ce stau în frunte 
în porniri de jertfe, de energie, de neînfri
care, şi să găsească adevërata cale şi mij
loace de a băga frică chiar în oasele unui 
ambasador. 

Rusia şi Serbia. Manifestul Ţarului Ni
colae II. privitor la „Pacea omnipotentă" i 
apărut Iii foaia oficială ruseasca tomai ÎL 
ziua desvëlirii, la Moscva, a monumentului 
ridicat memoriei Ţarului Alexandru II, 
adecă la 28 August n. 

Printre telegramele trimise lui Nicolae II. 
cu acest prilej, a fost şi una de Ia re
gele sêrbesc Alexandru, compusă în termini 
foarte calzi. Ţarul însă a rëspuns ,regeb:i 
tn mod foarte sec şi rece. Eacă ce găsim 
privitor la acest гёзрипв şi impresia ce a 
făcut-o In Belgrad, într'o corespondenţă 
de acolo. 

»liespunsu.« ţaruCui rusesc ia letegrama BL 
salut, ce a trimis-o regele Alexandru c?t 

ocasiunea desvëlirii monumentului ţarulu^ 
Alexandru I I . , a produs în cercurile gUr. 
vernamentale de aici o impresie sdrobitoan 
Din fiecare cuvent al Ţarului suflă frig ц 
îngheţ al formalităţii oficiale; nicăiri vre-ua 

semn de ceva cordialitate, nici o rază slab% 
de căldură, pe care ţarului îiplace să le mc. 
nifesteze la preschimbare de salut cu alţi don._ 
nitori. Din tot rëspunsul Ţarului se poau 
ceti aversiunea lui faţă de regele Alexandru'^ 

Şi o foaie românească afirmă mereu 
că „şi Serbia a intrat în Liga balcanică 
cea de sub ocrotirea Rusiei. Bine sunt ir. 
formaţi confraţii. 

* 
DEPUTAŢIUNEA BOSNIACILOR. Foai, 

sârbească din Mostar ( B o s n i a ) , „SerpSf 
Viestnik* scrie: 

„Când deputaţiune» bosno-herţegi. 
vineană sosise la Constantinopol, at_ 
basadorul austro-ungar baronul Саііь 
pricepênd însemnătatea afacerei, im,, 
diat s'a pus pe lucru a se interesa »e 

treabă. Baronul Calice a poftit d. 
putaţia la sine şi i-a zis, că a r g 
bine, să se ducă înc'odată la Ѵіец. 
că el însuşi se va îngriji, ca să u ' 

! se producă nici o neînţelegere. Г .̂ 
putaţiunea s'a învoit îndată ; b a r o y 

I Calice plecase chiar a doua-zi U 
I Viena, ear ' câteva zile după el 

membri ai deputaţiunei : Gligorie ж. 
tanovici şi Vladimir Radovici. A ç m 

a sosit momentul, ca bar. Calic s a 
refereze impëratului despre c ѳ 

vorba". 

Foaia serbească-bosniacă aădăjdue^ c a 

Statu l va lua sub ocrotirea sa ,4 e rica 
împv. 
ortodoxa 

sârbească din Bosnia-Herţc 0 vj u a 

proiectul .Statutului 'ganjc* 
şi va aproba K 

pentru autonomia 
elaborat ei, Sârbii, ear 
Kàllay să fie ciuntit. 

bisericei, aşa j . a u 

Cehii şi situaţia. *) 
„Nărodni Listy* de la 9 c. publică un 

fol de comunicat „Din cercurile deputaţilor* 
— precum zice, — din care credem inte
resant a estrage următoarele părţ i : 

.Lucru foarte caracteristic, că tocmai 
guvernul austriac se impotrivia propunerei, 
ca Reichsrathul să fie convocat din nou 
pentru a desbate cea mai importantă ches
tiune a statului, precum este astăzi reno-
irea pactului economic austro-ungar. 

.împrejurarea, că Reichsrathul din nou 
este convocat, se tălmăceşte foarte mult 
:a o biruinţă a Maghiarilor, ear> mai vêrtos 
a baronului Bànffy, care a stăruit asupra 
acestei convocări. Noi însă cugetăm, că 
această tălmăcire nu este tocmai pe deplin 
potrivită, ci mai bine, că aici e vorba numai 
de formă, pentru-că ministrul-président 
ungar, care în plin parlamet declarase, că 
reînoirea pactului poate să fie realisată 
numai pe cale parlamentară, să se poată 
provoca, înaintea oposiţiei ungare, la aceea, 
că în această privinţă a făcut tot ce îi sta în 
putinţă pentru-ca cuvântul sèu să fie adus 
la îndeplinire. 

„De aceea se pare, că convocarea paria-
mentului austriac are acest carater de forma 
litate" 

„Prin urmare e greşită părerea, că con 
vocându-se reichstrathul, ar fi vorba de a 
produce o nouă dovadă despre imposibilitatea 
de desbateri liniştite în el, ci mai bine vorba 
este, ca Coroana să aibă mâna liberă când 
va avè se adncă o hotărîre între şi asupra 
intereselor divergente ale ambelor jumetăti 
ale monarchiei. 

„De aceea nici resultatul desnodămentului 
crisa, în care se află Austria, nu corespunde 
de loc aşteptărilor de cari a fost legată 
această crisă în toate părţile, fiind-că este 
învederat, cd aci nu era vorba de vre-o 
deslegare principală, ci simplu era vorba 
de forma, în care au se fie îmbrăcate ra
porturile ambelor jumetăti ale monarchiei 
privitor la reînoirea pactului economic. . 

„Despre vre-o revocare ori schimbare a 
ordonanţelor (privitoare la egala îndreptăţire 
a limbei cehice) nici vorbă nu poate în 
câpea. Tot aşa preste tot regularea chesti 
unei egalei îndreptăţiri a limbiilor, fără con 
simţementul deputaţilor cehi, nu este cu 
putinţă, afară numai dacă Austria ar voi 
să se expună la cea mai înverşunată luptă 
cu poporul ceh. 

„Deputaţii cehi şi-au mai desvoltat toate 
silinţele, pentru-ca nici plănuita lege despre 
egala îndreptăţire a limbilor, elaborată după 
principiile anunţate de contele Thun, să nu 
fie introdusă pe basa §. 14 ; ci din contră 
cu cea mai mare hotărîre stăruesc asupra 
cererii, ca regularea egalei îndreptăţiri a 
limbilor în regatul Boemiei pe cale legală, 
cade exclusiv numai în competenţa dietei 
din Boemia" 

„Ar rătăci cel ce ar cugeta, că pe de
putaţii cehi i-a apucat o oare-care moleşire ; 
din contră, putem asigura pe publicul ceh, 
că, dacă ori-când, atunci tocmai în timpul de 
faţă, toţi deputaţii fără excepţiune stau fermi 
şi decişi gata de ori-ce luptă \ . . . 

La sfîrşit comunicatul mai spune, că con
ferenţă ce o vor ţine deputaţii cehi Ia 
rr^hstrath şi în dieta Boemiei, în ziua de 
18 c. la Praga, va lămuri şi mai mult 
obştea. 

Din Bucovina, 
\ 

Partidul naţional din Bucovina i 
candidat pentru alegerile viitoare] 
iru Dieta Bucovinei şapte dintre 
mai aprigi luptători ai naţionalii! 
române din Bucovina. După-cum i 
„Patria", e nădejde, că toţi su reo-l 
şească la alegeri. îndeosebi In é l 
trictele Şiret, Storojineţi şi Gm-ѢІ 
morului reuşita Românilor e asiguraţi, | 
dar ' în districtele Cernăuţi, S 
Câmpulung şi Rădăuţi, Românii v« 
avè să s tee faţă 'n faţă cu e 
pe cari însă ţ inerea la olaltä aBtl 
manilor îi va învinge şi va face 811 
pice candidaţii neromâni ori 
jinitori ai binelui poporului român áii | 
mica ţerişoară. 

DIN ROMÂNIA 

M. S. Regina României va petrece ; 
zile în largul Mării-negre pe vaporul i 
I., făcând astfel o cură de mare. 

Ministrul trebilor lăuntrice din Romii! 
a cerut prefecţilor din judeţele Dorobt 
Botoşani, Jaşi şi Huşi să întocmească i 
tablou al tuturor Jidanilor pierde 
veniţi in România, fără paşaport, din GÉ| 
şi din Rusia. Se crede că vor fl 
peste graniţă. 

* 
Guvernul român a comandat In 

trei steamere pentru marina de resboiţlj 
valoare de 2 milioane şi jumëtate. 

„Le Temps" de Joi publică urmäto 
telegramă din Bucureşti: îndată dupas 
sa în ţeară, Regele Carol va pleca 11 
Euxinograd pentru a întoarce princifàl 
Ferdinand al Bulgariei visita pe s\ 
acesta i-a făcut-o la Sinaia. 

I iaco-Herţe-
JJaca pomenim de treaba Bosr <*m*m 

govmenilor mai des poate de cât U t « o „ v . 

QU CUn?ar dori *1 Articolul acesta a fost cules Încă do Sâm-
I bâta 10 c. după amiazi nainte do a primi ştirea 
1 despre moartoa Impörätosei. Se Înţologo, că : ac

tualitatea lui este a c u m neînsemnată. 

ţ IOAN BECHNITZ, 

Puţinii buni, ce i-am avut s'au maii 
putinat cu unul şi încă cu unul dinbe* il 
mai vrednici. Anunţul funebral ce-l щ 
ne umple inima de durere şi de întristat, 
lacrëmi ferbinţi umplu ochii noştri. 
anunţul atât de elocuent şi de dureros: 

t IOAN BECHNITZ, terminând o vin 
plină de iubire şi de suferinţe, a щ 
azi la oara 1 din zi, în verstă de S 
ani. Par tea pământească a neuitat 
frate şi unchiu se va înmormênta Di 
necă, în 30 August (11 Septenmie),! 
locuinţa sa, Strada Pintenului Nr. % 
progadia bisericei gr.-or. din suburbiul 
sefin. Cuprinşi de durere aduc această ju 
jalnică, Sibiiu în 28 August (9 Septemra 
1898. Sofia Cosmutza n. Bechnitz, ca Ш 
Ermil Cosmutza, c. şi r. sublocotenent I 
batalionul de pioneri 12, ca nepot, 

Da, Ioan Bechnitz, cel-ce a trăit Ai 
ani plin de iubire nefăţărită pentru cei i 
deaproape ai sei şi pentru neamul м 
cel-ce mult a suferii, — ne-a părăsit pk 
vece, urmând calea aretată de mult regret 
Dr. Aurel Brote, Dr. P. Cioranu, Dr, 
Maier şi Aurel Sucia. 

Ioan Bechnitz s'a numerát întro cei 
erudiţi bărbaţi ai noştri şi din cullm 
înaltă a ţinut să împrumute şl neami 
sëu In cât i-a permis morbul, ce din 
nereţe s'a încătuşat de fisicul sëu. El i 
parţinut admiratorilor reposatului mare i 
tropolit Andreiu baron de Şaguna şi ai 
s'a înrolat în şirul tinerilor, ce se i ' 
seră la redactarea .Telegrafului Roman' 
nobilul gând de a ridica aceasta foaie I 
fruntea mişcării literare din Ardeal, 
mai capabil dintre noi, — zice dl I. Stoici 
bun prietin al decedatului, — dl Im M 
nitz a stabilit o ortografie fonetică kiméi 
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pe principiile emise de cei mai ca autoritate 
dintre filologii apuseni, şi cu aceasta orto
grafie s'a tipărit deocamdată, timp de doi 
mi, un suplement literar al .Telegrafului 
Roman'. 
După scoaterea părintelui Nicolae Cristea 

lela redacţiunea „Telegraful Roman", loan 
Mnitz este primul dintre prietinii sei, 
care mai mult a insistat pentru scoaterea 
unui ziar independent din toate punctele de 
vedere. Şi acest ziar este „Tribuna", despre 
eue tot amicul seu Slavici In broşura 
„Tribuna şi tribuuişti" zice: 
.Tribuna* e creaţiunea unui om fără pre-

.ocupări politice, pe care numai puţini 11 

.îtiu, amicul meu loan .Bechinitz, nepotul 
,шші neguţător trecut In timpul eteriei de 
,1a Bucureşti la Sibiiu. Om cu posiţiune 
.materială independentă şi necăsătorit, dl 
.Bechnitz putea să-şi petreacă vieaţa lucrând 
.potrivit cu Înclinările sale literare, şi de 
,1a Întoarcerea sa din Germania el a trăit 
.numai pentru „Telegraful Român" şi în 
.urmă pentru .Tribuna". El m'a înduplecat 
,si iau sarcina de director al ziarului ; el 
,aales numele .Tribuna"; el ahotăr î t for 
,matul, literile, împărţirea, maniera de re 
.dactare, ortografia, tonul, ba cbiar şi limba 
.nurului. Nu scria domnul Bechnitz pentru 
.Tribuna* ; el era însă conducëtorul lucrării 
.noastre. 

,Era, Înainte de toate, lege, că temele 
.pentru articole au să fie discutate, ear' 
.articolele au să fie scrise acasă, în toată 
.liniştea, apoi cetite cu dtnsul mai înainte 
,de a fl date la tipar. Dimineţile el era cel 
.dintâiu în localul redacţiunii, şi în vreme 
,ce noi lucram la partea technică, el res 
.foia ziarele şi ne aduna informaţiuni, ne 

jea luarea aminte asupra articolelor 
,mai importante şi ne dădea explicaţiuni. 
.Serile el era cel din urmă în localul re 
.dacţiunii. După ce făcea revisiunea pagi 
.nelor până la cea mai mică notiţă, stabi
leam Împreună materia pentru numerul vi 
.itor, şi eu plecam, el rëmânea să mai ce 

i,tească odată exemplarul de probă fi flä 
,dea ordin pentru expediţiune." 

Cei-ce aproape au stat de acest ziar până 
li ä şi cei ce parte au luat la mişcările 
din fericita epocă a avântului nostru pe 
terenul luptei naţionale ştiu de aproape 
ceea-ce mult regratatul loan Bechnitz a 
prestat pentru a neamului deşteptare şi 

de înmormântare şi la rugăciunea de des-
legare. Totul a decurs într'o tăcere tainică 
dar' dureroasă. S'a sttns şl această lumină 
a neamului nostru ; a încetat a mai bate şl 
această inimă nobilă, carea mereu caldă a 1 

fost pentru a neamului bunăstare şi în
aintare. 

Lacrima ferbinte, ce o depunem pe mor-
montul lui rece, fie mângâiere pentru ne- a u făcut comitetului lui Emke propunerea, 
consolabila soră, carea mereu l'a Îngrijit şi ca să dee voe să pună pe cutiile de chibrite 
veghiat în lungile lui suferinţe, şi nepotului 0 m a r c ă c u m c ä chibritele sunt Emke-iste. 
seu, care era speraaţa betrâneţelor sale. L Comitetul se va învoi, căci va căpăta şi el 
D4u, t a » , oy^a-v» * | yjQ.Q c âteva percente şi vor rëmâne vre-o 

In veci pomenirea lui\ Icâteva şi Emkei. Noi Românii ne vom feri 
„Neconsolabil . ( l s ă contribuim cu creţarii noştri la îmbogă

ţirea Emkei şi a jidanilor fabricanţi 
* 
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de Iosif Velcean. Din literatura şcolară, 
dare de seamă de Dr. P . Şpan. Informa
ţiuni. Corespondenţă. In legătură amintim, 
că consistoriul diecesan din Caransebeş a 
ordinat tuturor comitetelor parochiale abo
narea .Foii pedagogice" pe seama bibliote 
celor şcolare din eparchie. 

* 
Chibrite Emke. Ci că vre-o trei fabrici 
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Arad, 13 Septemvrie n. 1898 

Congregaţie estraordinară în Ar 
Din incidentul tragicei întêmpluri 
la Geneva (Genf) ministerial de 
terne а trimis tuturor autoritaţ 
municipale inviaţiuni cu privire 
doliul oficial pentru moartea M. S 
împerătessei-regine Elisaveta. 

Spre a зе lua disposiţiunile n e c e - | 
sare în acest obiect, corniţele suprem 
al comitatului Aradului, prin circula-
riul dto 12 Septembre convoacă con
gregaţie estraordinară pe ziua de 15 
Septembre st. n. (Joi). 

• 
Profesori noi la şcoalele din Bra-

й Şcoala lui Krivàny. Cassarul de la sedria 
f orfanală din Karczag, Sărhăny Mór, a dila-
Î | pidat frumuşica sumă de 40.000 fl. Sárkány 

lej Mór înainte de a se sferşl cercetarea por 
prţ nită în contră-i, a făcut bine, că a murit şi 

astfel restituirea banilor ce lipsesc vor fi 
scoşi de pe pielea celor încredinţai cu con 
trola, dacă vor avea ceva, dacă nu — ca la 
Arad — se vor scoate de pe bieţii contri 
buenţi. 

* 

Gendarmi sinucigaşi. Doi gendarmi din 
Csepreg s'au împuşcat. Causa adeverată nu 
se ştie pân'acum. 

• 
Scandalul Dreyfuss. Fapt e că ministrul 

Z u r l i n d e n încă nu a sfârşit cu studiarea 
actelor, prin urmare revisuirea procesului 
încă nu se va face. Toţi jidanii de pe la 

şov, d u p ă currTni-se comunică, au fost j foile franceze, secundaţi de coreligionarii 
angajaţi de cătră Efor ia şcoalelor cen- 9 lor din toată Europa, aduc cele mai gro-

« - « — " solane batjocuri la adresa guvernului şi 
îndeosebi la adresa Statmajoratului fran
cez. Foaia ,Siècle* spune, că guvernul fran
cez nu e amestecat în afacerea documen
telor falsificate, deoarece nici un ministru 
nu a cumpërat hârtii falsificate, prin urma
re nu e motiv de rësboiu după cum trim-
bitaseră foile sindicatului cari s'au pro
vocat la o presupusă declaraţie a împëra-

• ' tni^.ţerman, VjTielm I L _ , . 

trale române din Braşov următorii 
d-ni: Axente Banciu şi Nicolae Pui-
can la gimnasiu, Dr. Constantin La 
cea la şcoala reală şi Petru Ciorogari 
la şcoala comercială 

prosperare. 
Dar' activitatea lui Bechnitz nu se res 

trlnge numai la atâta, ci după-ce vede, că 
„Tribuna" a ajuns pe astfel de mâni, cari 
ea nimic n'au contribuit, ca s'o întemeieze 
ţi B'O susţie, tot el a fost unul dintre 
fruntaşii cari au plăsmuit ideia de a eda 
garai nostru, al cărui sincer aderent i-a 
fost până când a reposât. Sfaturile in 
ţelepte nu unnia dintre noi au servit de 
îndreptar. 

Mult timp loan Bechnitz a fost secretarul 
tomisiunei administrative a „Tipografiei 
irchidiecesane", membru al congresului 
naţional bisericesc şi al sinodului Archi-
diecesan. Diurnele şi remuneraţiunile ce-i 
eompeteau nu odată le-a dăruit fondului 
tipografiei archidiecesane, cu menirea de a 
ajutora vëduvele preotese, cum şi fondurilor 
protopresbiteratelor din cercurile, în cari ales 
s fost, şi diferitelor biblioteci şcolare. 

De un timp încoace mult regretatul loan 
Bechnitz cuprins tot mai mult de boala 
cumplită de nervi a trăit în retragere, 
dar' mereu preocupându-se de peripeţiile 
prin cari soartea întreg neamului românesc 
trece. 

In legătură cu cele de sus primim cu 
data Sibiiu 11 Septemvrie nou urmă
toarele : 

Azi Duminecă la orele 2Ѵг din zi am a-
sistat la astrucarea rămăşiţelor pământeşti 
ale mult regretatului loan Bechnitz. Con
form disposiţiunilor decedatului, înmormân
tarea a fost lipsită de ori-ce pompă. Carul 
mortuar precedat de părintele protopresbi
ter loan Papiu şi de înveţătoriul Candid 
iapa, şi urmat de 3 trăsuri, a fost aşteptat 
In cimiteriu de amicii cei mai de-aproape 
ai decedatului, cari au asistat la ritualele 

Paras tas pentru Br. Ursu, precum ni-se"* 
scrie, s'a serbat Duminecă, In 11 August, J 
in biserica gr. cat. din Sibiiu. Parastasul a 
fost oficiat de părintele protopresbiter І. v. 
Russu, asistat de preoţii Nicolae Togan şi 
Arsenie Bunea. La parastas pe lângă un 
numër frumos de parochieni a asistat şi 
comitetul fondurilor grăniţereşti, în corpore 
şi în frunte cu veteranul vice-president dl 
Constantin Stezar, căp. c. şi r. în pensiune. 

* 

în care constată, că în nici una din piesele 
genialului scriitor nu întâlnim o astfel de 
figură femeiască, care ar corespunde tipului 
unei mame ideia le, pe când din contră taţii 
adeseori dau dovadă de dragostea lor faţă 
de copii. Şi de fapt, la Shakespeare rar 
obvine rolul de mamă, şi şl atunci numai ca 
o mamă rea, cum e mama lui Hamlet. Drept 
aceea, pentru că la marele scriitor nu în
tâlnim absolut de loc glorificarea dragostei do 
mamă, madam Bradford cu tot dreptul pune 
pe tapet întrebarea, cum va fi fost mama 
şi soţia lui Shakespeare. Eată dar' o nouă 
problemă, cu care îşi vor putè sparge ca
pul de aci înainte criticii. 

Bibliografie. Gramatica româna pentru 
şcoalele primare, de profesorul loan Petran. 
Partea I. Proposiţiunea simplă curată. Car
tea a apărut în editura autorului în Arad. 
Preţul unui exemplar 15 cr. v. a. 

— Tocmai acum a apărut , Gramatica lim
bei eline*, după Curtius - Härtel, de Paul 
Budiu, prof. gimn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Coresi* din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
ministerul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică ş i e menit să umplă un gol In lite
ratura noastră didactică. Preţul : 2 fl. 60 cr. 

— Tocmai acum a apărui Gramatica ger
mană teoretică şi practică, cuprinzând afară 
de principalele régule ale limbii germane, 
teme, bucăţi de cetire şi conversaţiuni, pre
cum şi un vocabular. Gramatica e prelucrată 
pentru usul Românilor de Ludovic Leist. 
Cartea a apărut în editura lui Iuliu Gross 
din Heidelberg. 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Convocare. 

Din ţ a r a Făgăraşului ni-se comunică, că , 
la cercul medical al Arpasului inferior au j 
competat 6 medici, dintre cari Dr. Alexan
dru Codarcea din Blaj, Dr. Eugen Solomon 
din Ludoşul mureşan, Dr. Moldovàny György, 
feciorul protopopului din Cătâna (părţile Bis
triţei), secuiul Dr. Toth şi un anumit Dr.1 
Nàdudvary. Dintre- aceştia Dr. A. Codarcea\J 

r-
profesori din Auetria de la diferite spitale 
etc. Toţi s'au aşteptat prin urmare, ca din
tre Români să Se şi d-sa candidat, dar ' lu
crul naibi, că prim-pretorul Bisztray a can
didat pe d-nii Toth, Nàdudvary şi pe patri
oticul cu sentimente ungureşti Moldovàny 
György, care a şl reuşit, de-şl — precum se 
afirmă din loc competent—nici că ar şti să 
vorbească sau că se jenează să vorbească 
româneşte. Pe primii zice-se că dl Bisztray 
nu a voit să-i candideze sub pretext, că ar 
fi agreaţii daco-romaniştilor din Făgăraş Dr. 
I. Şenchea şi Dr. Nie. Şerban de Voila 
Drept curiositate din partea pretorului amin 
tesc, că d-sa ar fi cualificat de lucru n e 
cuvincios şi nepermis, ca un candidat dt 
medic să se presinte în cerc. D'apoi necu 
viincios e, ca pe poporul care are să и 
plătească şi pe omul pe care vei avè să-1 
curezi, să-1 cunoşti şi să te cunoască, î.i 
Făgăraş ! 

Din .Foaia Pedagogică" de sub direc 
ţiunea distinsului profesor seminarial Dr. 
D » P . Barcianu din Sibiiu, cu data 15 Au
gust (1 Septemvrie) c. a apărut Nr. 16—17, 
având cuprinsul : Istoria profana în şcoalele 
poporale, de Dr. I. Stroia (încheiere). Mo 
dele de lecţiuni : Ispravnicul pocăit, povestt 
de I. Iepirescu, de Dr. Petru Span (urmart 
şi fine). Un cuvânt de pe pragul şcoalei 

Foc mare în Budapesta. Astă-noapte a 
isbucnit la gara de vest din Budapesta un 
groaznic foc, ameninţând să mistue şi uria
şele magazinuri din împrejurime. După mie 
zul nopţii au luat foc în curtea de gară 3000 
de butoaie de petroleu, producând groaznică 
esplosiune şi cuprinzând în mare de flăcări 
întreagă curtea. întreg personalul pompieri
lor din capitală lucră din rësputeri la locali-
sarea focului, spre care scop a grăbit în 
ajutoriul pompierilor şi miliţia. 

* 

Gluma Ы Wilhelm I I . Cu prilejul ma
nevrelor din Westfalia Impëratul Vilhelm 

. ч — M ѵаіишш iinpöiatui viineim 

cu distinse atestate de la cei mai eminenţi j vorbind cu generalii s'a făcut amintire şi despre manifestul Ţarului, despre care 
a zis în bătae de joc următoarele: „Da, 
domnii mei, pacea vecinică iată e asigu
rată şi Ţarul Nicolae deodată cu manifes
tul a poruncit, ca garda să'i umble deacum 
înainte in haine civile. 

Rectificăm în următoarele eroarea de ti 
par ce ni s'a întâmplat în articlul nostru 
jeluitor de e r i ; greşala nu-e tocmai aşa de 
nepătrunsă, încât cetitorii înşişi nu şi ar fi 
îndreptat-o, dar totuşi e bine să reproducem 
respectivele cuvinte, ba numai un singur 
cuvent, aşa cum trebue. Vorba e de pasa 
giul din coloana 3-a, care începe astfel: 

„Spuneţi, grăiţi, daţi sfat cu toţii. 
Voi mari şi mici, bogaţi şi sëraci, 
fericiţi şi nefericiţi, apesători de po 
poare şi voi popoarele apësate";.. 
pe când greşit tipărit a fost: „popoarele 
apesătoareu. De sigur nu ne înşelăm în cre
dinţa, că cetitorii au Înţeles frasa în acest 
mod îndreptat. Domnii abonaţi, cari 'şi fac 
colecţie din ziarele ce primesc, ar face bine 
dacă 'şi ar îndrepta imediat, greşelile 
d'acestea ce li-se indică. 

Mama şi nevasta lui Shakespeare. Doam
na Bratford-Whiting a publicat într'o revistă 
englesă un studiu asupra lui Shakespeare 

Pe basa autonsărn primite de la comite
tul central al .Asociaţiunei pentru litera
tura şi cultura poporului român" nr. 
239/898, subscrisul convoc prin aceasta a-
dunarea de constituire şi organisare a des
părţementului Sânmiclăuşul-mare din Toron-
tal pentru părţile de la canalul Bega spre 
Nord, — pe ziua de Sântă-Maria-mică 
8/20 Sept. d. a. la 3 ore, In sala mare a 
casei comunale; Ia carea se invită toţi acei 
domni, cari au la inimă cultivarea literatu-
rei române şi progresul cultural al poporu
lui român. 

Ordinea zilei va fi : 
1. Cuvântul de deschidere. 
2. Alegerea unui notar şi cas sar adhoc; 
3. înscrierea membrilor şi solvirea taxe

lor fixate în § 9 al Statutelor. 
4. Alegerea comitetului cercual. 
5. Alegerea unei comisiuni dn trei mem

bri pentru verificarea procesului verbal. 
6. încheierea şedinţei. 

Sânmiclăuşul-mare, la 29 August (10 
Septemvrie) 1898. 

Dr. Nestor Oprean, 
delegatul comitetului central. 

Grâu fl. 
Cucuruz, 
Orz 
Săcară , 
Ovës . 

I* i a ţ a. 
Arad 

7.80-8.20 fl 
4.80—5.20 . 
4 .90-5 .10 
6.60-6.70 
5. 5.10 

B.-Pesta 
8.46 p. toamnă 
4.49 „ Maiu-I. 
5 .90 , Sept. 
6-72 „ toamnă 
5.35 . _ 

Păstaioase : 
Fasole boabe mari, albe şi rot. fl 

, oloagă . , 
, , , colorate. , 

Linte , 
Mazere pentru fert . . . . 

curăţită. . „ 
Mac . . - -

7 .00-7 .25 
7.50 7.75 
5.50 — 

10.15 — 
8.50-9 .50 

15.— — 
2g 

orei greut. 320—380 kg. 59—597г cr. p . kg. 
, 2S0-300 , 5 9 7 2 - 6 0 , , , 

, sârbeşti 59— 61 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil loan Bossu Siriana. 
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„Gramatica Română" pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. " 

„Manual complect de Agricultură raţio
nală. ' de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri-
oulturei, Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientifice şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţ i : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală —- 33 coaie de tipnriu avênd 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane аалх 7 
lei. 

Partea II. Fitotcchnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fânaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau ciutura rutelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
Iăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până }a finele anului) costă 10 lei sau 8 co-
гоаш . 

Pârlea a IV. Economia rurală (va apare 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tot şi cuprinzând 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere ştientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, 
"U termini' culeşi din însuşi graiul poporu-

tui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 
esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germane şi fran
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi 
Revistele de specialitate au recunoscut una
nim valoarea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura ro-
I mână de specialitate şi n'ar trebui să lip-
I sească de pe masa nici unui agricultor 
j practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
! tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
! şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă-
! cute de autor în adunarea materialului şi 
! munca depusă, este moderat. 
I * 
I „Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
j Carol I . Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
;1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
j „Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări"', novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 

; „Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
! drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
j vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
! Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" comedie, 
j Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor". 
; Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice, 
! Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
] cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

* 
i Bibliografii: a apărut şi se află de vên-
] zare la administraţia .Tribunei Poporului" 
; şi Ia. autor „Vieritul" de Petru Vancu îiivë-
i ţător în Măderat p. u. Pancota, cu preţul 
\ 60 cr. O carte foarte instructivă pentru eco
nomii ce se ocupă cu vieritul, pe care o 
roeomandăm cu plăcere. 

A N U N Ţ . 
Subscrisul îmi permit ÎI anunţa cu stima P. T. Public 

din Oraviţa şi jur. că am deschis 

din 15 I. c. în casa lui Medi (mai nainte Végh) 
un 

SALON DE CROITORIE 
pentru haine bărbăteşti, şi că cunoştinţele mele îu croit 

şi executare flnă, ce mi le-am caştigatfîn decurs de mai 

mulţi ani în capitală mai ales la croitori de curte , unde am 

fost în condiţie, me pun în posiţie a pu tea servi pe On. 

muşterii, cari mö vor опогаГси comando, cu croiul cel mai 

nou englez şi francez, rugandu-i totodată a me onora cu 

comande de 

haine de toamnă şi de earnă. 
Pentru serviciu real şi efeptuire solidă garantează cu 

toată stima 

P. Colariu, 
croitor. 

21G 2 2 în casa lui Medi (mai nainte Yégh) 
ctagiul I. Nr. 2. 

am I 
Se primesc comande pentru urm 

foarte moderate. 

0ri-ce comande se efectuesc prompt. 

Г 
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